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РОЗВИТОК ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ  

(70–80-ті роки ХХ століття) 

 
© А. В. Опольська 

 

Розглянуті основні чинники, що зумовлюють необхідність реформування та модернізації післядипломної 

педагогічної освіти. Обґрунтована необхідність доцільність звернення до вітчизняного історичного до-

свіду організації післядипломної освіти педагогів. Визначені особливості розвитку післядипломної педа-

гогічної освіти кінця ХХ століття; доведено, що у 70–80-ті роки вона мала системний характер, що 

призвело до зміни функцій та подальшого її розвитку 

Ключові слова: післядипломна педагогічна освіта; інститут удосконалення вчителів; курси підвищення 

кваліфікації; перепідготовка 

 

The main factors which induce postgraduate pedagogical education to reformation and modernization are de-

scribed in the article. The necessity of having resort to national historical experience of postgraduate teachers 

training is grounded. The peculiarities of development of postgraduate pedagogical education in the late of 

twentieth century are defined. The fact that postgraduate pedagogical education had strategic character in 70–

80 years of the twentieth century and it led to changes of its functions and further development is proved 

Keywords: postgraduate pedagogical education; institute of advanced training; refresher courses; retraining 

 

1. Вступ 

Одним із наслідків науково-технічної революції 

XXІ ст. став прискорений процес застарівання знань. 

Потреба фахівців у постійному поповненні знань через 

систему, яка б відповідала запитам працівників стає 

життєвою необхідністю. В Україні такою системою є 

післядипломна освіта, яка сприяє розвитку особистості 

завдяки появі нових інформаційних технологій, нових 

форм навчання, удосконаленню методик та ін. Особ-

ливого значення післядипломна освіта набуває для 

педагогічних працівників, які виступають найбільш 

цінним ресурсом країни. Саме від них залежить ефек-

тивність навчання і виховання підростаючого поко-

ління, утілення в життя освітньої стратегії, яка покли-

кана сприяти розвитку суспільства в цілому та окремої 

особистості зокрема. 
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2. Постановка проблеми 

Відомо, що отримання спеціальності вчителя в 

університеті – це лише перша сходинка на шляху до 

опанування професії. Важливу роль (якщо не вирі-

шальну) у професійному становленні відіграє після-

дипломна педагогічна освіта, яка є необхідною для 

постійного професійного розвитку фахівця. 

Концептуальні положення, які розкривають за-

вдання післядипломної педагогічної освіти, висвітлені у 

низці документів та інших законодавчих актів, що рег-

ламентують нормативну діяльність у сфері освіти Укра-

їни: Конституція України (1996 р.), Закони України 

«Про освіту» (1991 р.), «Про вищу освіту» (2014 р.), 

«Про наукову і науково-технічну діяльність» (1991 р.), 

«Про професійний розвиток працівників» (2012 р.), 

Концепція розвитку неперервної педагогічної освіти 

(2013 р.), Проект положення «Про післядипломну осві-

ту» (2015 р.). Метою післядипломної педагогічної осві-

ти є забезпечення держави у кваліфікованих кадрах 

високого рівня професіоналізму та культури, здатних 

компетентно і відповідально виконувати фахові функ-

ції, упроваджувати в свою професійну діяльність нові 

технології, сприяти подальшому соціально-еконо- 

мічному розвитку держави, а також задоволення інди-

відуальних потреб фахівців у особистісному і профе-

сійному зростанні, підвищення їх конкурентоспромож-

ності на ринку праці відповідно до суспільних потреб.  

Дослідження зарубіжних та вітчизняних учених 

довели, що успіх розвитку освіти в країні залежить від 

якості педагогічних кадрів та ефективності кадрової 

політики. Специфіка сучасної освітньої ситуації поля-

гає у тому, що відбувається зміна ролі вчителя, якому, 

окрім високого рівня професіоналізму, необхідно на-

вчитися формувати в учнів міжпредметні компетент-

ності, уміння застосовувати необхідні знання у прак-

тичній діяльності, вирішувати життєві проблеми, ви-

значатися із життєвим вибором, мати власну думку, 

спілкуватися, толерантно ставитися до проявів інак-

шості, бути готовим до діяльності у новій системі, що 

ґрунтується на застосуванні методів і ресурсних мате-

ріалів у сфері інформаційних технологій [1].  

Цілком зрозуміло, що для підготовки такого 

вчителя необхідно здійснити реформування та моде-

рнізацію вітчизняної системи післядипломної педа-

гогічної освіти. Для того, щоб вдало здійснити рефо-

рмування, яке призведе до підвищення ефективності 

післядипломної освіти, необхідно використовувати 

не тільки позитивний досвід інших країн, а й набува-

ти свій власний досвід. Об’єктивний аналіз вітчизня-

ного досвіду функціонування післядипломної педа-

гогічної освіти дозволить зрозуміти закономірності 

розвитку, виявити характерні особливості та загальні 

тенденції національної системи післядипломної осві-

ти вчителів та віднайти більш раціональні засоби 

підвищення її ефективності [2]. 

 

3. Мета статті 

На основі аналізу наукової літератури та архі-

вних джерел визначити особливості розвитку після-

дипломної педагогічної освіти в Україні у 70–80-х 

роках ХХ століття та чинники, що вплинули на її 

подальший розвиток. 

 

4. Огляд літератури 

Історія становлення і розвитку післядипломної 

педагогічної освіти є предметом дослідження бага- 

тьох вітчизняних учених. Серед них: О. Дубасенюк,  

І. Зязюн, С. Крисюк, А. Кузьмінський, В. Майборода, 

Н. Ничкало, В. Олійник, Н. Протасова, Л. Сігаєва та ін.  

Аналіз архівних джерел та психолого-педа- 

гогічної літератури свідчить про те, що післядиплом-

на педагогічна освіта пройшла у своєму розвитку 

певний шлях від зародження, накопичення великого 

теоретичного і практичного досвіду до виокремлення 

в окрему галузь освітньої системи. Особливу цінність 

для подальшого розвитку системи післядипломної 

педагогічної освіти України має вивчення та конс-

труктивний аналіз функціонування післядипломної 

педагогічної освіти кінця ХХ століття, як періоду 

активного розвитку та набуття систематичного хара-

ктеру цієї освіти. «Період кінця 70-х – початку 80-х 

рр. ХХ століття характеризувався значними зрушен-

нями системоутворювального характеру в підвищен-

ні кваліфікації кадрів України, передусім педагогіч-

них. Упродовж 1971–1976 рр. інститути підвищення 

кваліфікації (ІПК) вчителів розпочали організацію 

підготовки працівників освіти з визначеною періоди-

чністю: один раз на п’ять років. У 80-х рр. ХХ ст. бу- 

ло посилене науково-методичне керівництво Централь-

ного інституту удосконалення вчителів (ЦІУВ) щодо 

педагогічних кадрів закладів і установ післядиплом-

ної освіти...» [3] 

 

5. Розвиток післядипломної педагогічної 

освіти в Україні у 70–80-х роках ХХ століття 
Вивчення архівних документів та матеріалів 

дало змогу визначити, що відмінною рисою функціо-

нування післядипломної педагогічної освіти початку 

70-х років ХХ століття було обов’язкове проходжен-

ня перепідготовки або підвищення кваліфікації усіх 

педагогічних працівників освіти згідно наказу мініс-

тра освіти УРСР від 14 квітня 1967 р. № 80 «Про під-

готовку та перепідготовку педагогічних кадрів у 

зв’язку з переходом на новий навчальний план і про-

грами» у п’ятирічний термін (1967–1971 р.) [4]. Цей 

документ мав велике історичне значення: на держав-

ному рівні відбувся остаточний перехід з епізодично-

го, безсистемного підвищення кваліфікації на плано-

ву системну роботу з підвищення кваліфікації, що у 

свою чергу сприяло підвищенню ефективності робо-

ти вчителів за новими програмами у нових умовах. 

На початок 70-х років ХХ ст. структура після-

дипломної педагогічної освіти включала: Централь-

ний інститут удосконалення вчителів (ЦІУВ) як го-

ловний науково-методичний центр Міністерства 

освіти УРСР з питань післядипломної педагогічної 

освіти, обласні інститути удосконалення вчителів 

(ІУВ), які виконували функцію науково-методичних 

центрів в регіонах, та районні/міські методичні кабі-

нети [5].  

Аналізуючи звіти обласних інститутів удоско-

налення вчителів за радянські часи, зазначимо, що в 

той час існувала широка мережа різноманітних кур-

сів (двотижневі, місячні, постійно діючі очно-заочні 
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курси, короткотермінові і постійно діючі семінари, 

курси резервів директорів шкіл та ін.), яка охоплюва-

ла різні категорії педагогічних працівників. 

Архівні джерела свідчать, що робота інститу-

тів усіх рівнів підпорядкування була спрямована на 

вирішення наступних проблем: 

– підготовку вчителів до запровадження нових 

програм і підручників; 

– ідейно-патріотичного виховання учнів; 

– виховання в учнів інтересу до знань, форму-

вання на уроках із основ наук наукового світогляду;  

– професійної орієнтації учнів; 

– удосконалення методики проведення уроку; 

– запровадження у роботу вчителя технічних 

засобів навчання; 

– запровадження у практику роботи школи до-

сягнень сучасної педагогічної науки; 

– наукової організації праці вчителя; 

– поліпшення самоосвіти педагогічних праців-

ників [6]. 

Навчання педагогічних працівників здійснюва-

лось згідно навчальних планів, які розроблялись ін-

ститутами підвищення кваліфікації вчителів та затвер-

джувались Міністерством освіти УРСР. Навчальні 

плани містили два блоки: соціально-політичний та 

психолого-педагогічний. Перший блок був присвяче-

ний вивченню рішень і матеріалів з’їздів комуністич-

ної партії, документів Нарад представників комуніс-

тичних і робітничих партій, ленінському принципу 

поєднання навчання з продуктивною працею учнів і 

практикою комуністичного будівництва [7]. Другий 

блок націлений на поліпшення стану викладання ос-

нов наук, якості знань, умінь і навичок учнів, подо-

ланню неуспішності і другорічництва, на якісну підго-

товку шкіл і вчителів до роботи з новими програмами, 

запровадження факультативних занять, вивчення і 

поширення передового педагогічного досвіду, запро-

вадження технічних засобів навчання [8]. Таким чи-

ном, навчальні плани для слухачів на курсах підви-

щення кваліфікації були уніфіковані та політизовані. 

Навчальна робота курсів проводилась по 6 годин 

щодня. Крім традиційних лекцій, практичних і семінар-

ських занять, слухачі обов’язково виконували письмову 

роботу (реферат), складали заліки з педагогіки, психо-

логії та основ відповідної спеціальності. З початку 70-х 

років ХХ ст. під час підвищення кваліфікації педагогіч-

них працівників більшу увагу почали приділяти педаго-

гічній практиці, про що свідчить збільшення кількості 

годин у навчальних планах для її проходження. Така 

навчальна діяльність дозволяла більш ефективно відп-

рацювувати набуті теоретичні знання та впроваджувати 

їх у практичну діяльність на практиці. Широкого розпо-

всюдження набули конференції з обміну досвідом. Те-

матика визначалася в залежності від категорії слухачів; 

на конференцію виносилося не більше 4–5 доповідей. 

Слухачі, під час опитувань, засвідчили, що добре підго-

товлені конференції є одним із ефективних методів на-

вчальної роботи, вони проходять за активної участі слу-

хачів і приносять велику користь. 

Аналіз звітів обласних інститутів підвищення 

кваліфікації вчителів свідчить, що на курсах великого 

значення надавалось удосконаленню самостійної робо-

ти вчителя: підвищенню загального науково-теоре- 

тичного рівня, ознайомленню з сучасними досягнення-

ми науки і техніки, мистецтва, культури; поповненню 

своїх знань із педагогіки і психології, удосконаленню 

педагогічної майстерності; систематичній роботі по 

збагаченню і поглибленню свого фаху, опрацюванню 

тих розділів і тем, які внесені в нові програми.  

Поряд із тим, аналіз збережених в архівних ма-

теріалах анкет слухачів курсів підвищення кваліфіка-

ції 70-х років ХХ ст. допоміг встановити основне коло 

проблем, які виникали в них під час навчання, а саме: 

багатопредметність навчальних планів, повторення в 

окремих теоретичних курсах (педагогіки, психології) 

питань вузівських курсів, недостатнє пов’язання тео-

ретичних курсів з практикою роботи; слухачі вислов-

лювали бажання, щоб викладачі читали свої лекції не в 

суто академічному плані, а зачіпали питання практич-

ного використання матеріалу у роботі [9]. 

Перепідготовкою або підвищенням кваліфіка-

ції були охопленні керівники шкіл, учителі початко-

вих класів, учителі-предметники, учителі, які викла-

дали одночасно декілька предметів, учителі, які пра-

цювали у сільських школах. Особливу категорію 

вчителів складали ті, що не мали відповідної освіти; 

для них були організовані окремі курси. Формування 

груп слухачів здійснювалась із дотриманням дифере-

нційованого принципу: окремо вчителі 8-річних 

шкіл, сільських шкіл, учителі, які не мали відповідної 

освіти, новопризначені директори, директори із зна-

чним досвідом і т. д. [9]. 

Відомо, що освіта відображає події, які відбува-

ються у суспільстві. Заполітизованість життя радянсь-

ких людей не могла не позначитися на змісті післядип-

ломної освіти вчителів, оскільки вважалось, що вчите- 

лі – є активні провідники політики партії на місцях. У 

цьому контексті окремої уваги заслуговує організація та 

зміст навчання дворічних очно-заочних курсів підви-

щення кваліфікації директорів шкіл. Навчальний план 

цих курсів складався з циклу дисциплін, присвячених 

політінформації, та із циклу спеціальних дисциплін, 

необхідних для ефективного керівництва школою. За-

гальна кількість годин, відведена на два роки навчання 

складала 1040 годин. Навчальний план містив у собі 

такі види навчальної діяльності: оглядові лекції (50 го-

дин); педагогічна практика (160 годин); складання залі-

ків (30 годин); самостійна робота (800 годин). 

Вивченню матеріалів партійних з’їздів та пи-

танням марксистсько-ленінської теорії відводилось 

90 годин; актуальним питання сучасної дидактики та 

практиці виховної роботи в школі було виділено по 

166 годин навчального навантаження; найбільшу 

кількість годин у навчальному плані було виділено 

змісту і методиці викладання шкільних курсів основ 

наук – 492 години; керівництву навчальною та вихо-

вною роботою відводилось 96 год; вивченню основ-

них питань трудового законодавства – 20 годин, а 

вивченню статуту середньої освітньої школи –  

10 годин тощо. У звіті інституту зазначено, що орга-

нізатори курсів тривалий час шукали найкращу фор-

му проведення заліків: вони проводились персональ-

но, їх заміняли написанням рефератів, практикували 

колективну здачу заліків (по 5–6 чоловік) і нарешті 
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зупинились на колоквіумі (вільна бесіда, яка склада-

ється з питань-відповідей, підтримка дискусії, яка 

потребує доказів, суджень). Ці курси для керівників 

шкіл користувались великою популярністю [10]. 

Ще однією з відмінних рис роботи інститутів пі-

двищення кваліфікації тих часів було те, що поряд із 

запрошенням до читання лекцій провідних учених у 

галузі педагогіки, психології та народного господарст-

ва, зросли вимоги і до кадрових працівників інститутів. 

На постійну роботу запрошували найбільш досвідчених 

учителів, які гарно зарекомендували себе у практичній 

роботі. Для вдосконалення педагогічної підготовки та 

педагогічної майстерності працівників, при інститутах 

діяв науково-педагогічний семінар із проблем сучасної 

педагогіки і психології [10]. 

Працівники інститутів удосконалення вчителів 

запроваджували досить багато форм навчання для 

вчителів та керівних педагогічних кадрів: обласні 

проблемно-тематичні курси і семінари; обласні курси 

для вчителів сільських шкіл; обласні постійно діючі 

науково-педагогічні семінари; міські вчительські ку-

рси без відриву від роботи у школі; районні (міські) 

тематичні семінари практикуми; очно-заочні курси 

[10]. Популярними були дворічні очно-заочні курси 

для директорів шкіл та їх заступників, працівників 

відділів освіти, підвищення кваліфікації вчителів, які 

викладали два предмети та вчителів, які не мали по-

передньої педагогічної освіти, що дало можливість, 

не відриваючи їх безпосередньо від роботи, забезпе-

чити зростання їхньої професійної кваліфікації [11]. 

 

6. Результати дослідження  

На основі аналізу архівних джерел можна 

стверджувати, що у 70–80-х роках ХХ ст. післядип-

ломна педагогічна освіти перестала виконувати ком-

пенсаторну функцію (виправляти недоліки поперед-

ньої освіти), а стала необхідною умовою для більш 

ефективного виконання своїх професійних обов’язків 

не тільки через зміну навчального плану та програм, 

а й за умов науково-технічного розвитку [12].  

Великого значення у роботі вчителя набуває 

науково-теоретична та педагогічна підготовка, забез-

печення удосконалення професійних знань та залу-

чення у свою діяльність передового педагогічного 

досвіду. Важливим на шляху розвитку післядиплом-

ної педагогічної освіти стало введення обов’язкового 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників 

через кожні п’ять років, що надавало післядипломній 

педагогічній освіти систематичного характеру. 
 

7. Висновки 

Кінець ХХ ст. в освіті характеризується наяв- 

ністю стрункої системи перепідготовки та підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників, а особливості 

організації і змісту навчання освітян тих часів, хоч і 

містили у собі значну ідейно-політичну складову, усе ж 

поклали початок трансформації системи післядип- 

ломної освіти вчителів, яка в сучасному стані 

розглядається як одна з ланок безперервної освіти, що 

покликана задовольняти життєві потреби людини в 

особистісному і професійному розвитку для забез- 

печення конкурентоспроможності на ринку праці. 

Звісно, що у 70–80-х роках ХХ ст. післядипломна 

педагогічна освіта ще не відповідала сучасним гума- 

ністичним, демократичним та національним принципам 

професійного розвитку педагога. 

Вважаємо, що послідовне вивчення розвитку 

післядипломної педагогічної освіти в Україні кінця  

ХХ ст. і до сьогодення дасть змогу проаналізувати 

накопичений досвід, позначити невирішені проблеми, 

пов’язані з реформуванням освіти взагалі та після- 

дипломної педагогічної освіти зокрема, дозволить 

модернізувати систему післядипломної педагогічної 

освіти з урахуванням національних традицій і 

досягнень в освіті педагогічних працівників. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ МУЗИЧНО ОБДАРОВАНИХ СТУДЕНТІВ 

 

© І. І. Полубоярина 
 

Досліджено методологічні засади проблеми професійної підготовки музично обдарованих студентів 

вишів. Встановлено, що на рівні загальнонаукової методології проблема підготовки передбачає звернен-

ня до синергетичного, системного, гуманістичного та діяльнісного підходів. Вивчення проблеми на рівні 

конкретно наукової методології здійснювалося на основі акмеологічного, аксіологічного, фасилітаційно-

го і герменевтичного підходів 

Ключові слова: обдарованість, синергетичний, системний, гуманістичний, діяльнісний, акмеологічний, 

аксіологічний, фасилітаційний і герменевтичний підходи 

 

Methodological bases of problem of professional training of musically gifted students are investigated. It is es-

tablished that at the level of general scientific methodology the problem of training involves an appeal to a syn-

ergistic, systemic, humanistic and active approaches. The study of the problem at the level of specifically scien-

tific methodology was carried out on the basis of acmeological, axiological, facilitating and hermeneutical ap-

proaches 

Keywords: gifts, synergetic, systemic, humanistic, active, acmeological, axiological, facilitating and hermeneuti-

cal approaches 

 

1. Вступ 
У XXІ столітті по-новому постає соціальна 

проблема значущості обдарованої особистості: суспі-

льство і прогрес безпосередньо залежать від діяльно-

сті 5–10 відсотків працездатного населення, а про-

блема обдарованої молоді знаходиться в одній пло-

щині з проблемою виживання України як незалежної 

держави. Держава потребує обдарованих фахівців із 

високим рівнем професіоналізму, художньої майсте-

рності, спроможних здійснювати виконавську, музи-

чно-педагогічну та музично-просвітницькі діяльнос-

ті. Усе вищезазначене і зумовлює актуальність дослі-

джуваної проблеми, передбачає глибоке осмислення 

методологічних засад професійної підготовки музич-

но обдарованих осіб.  

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Злам ХХ та ХХІ ст. відзначається появою гло-

балізаційних, інтеграційних, інтернаціоналізаційних 

процесів в економічній, політичній, культурній сфе-

рах, зокрема мистецтві. В епіцентрі цих подій знахо-


